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Százéves pálya után kiveszőben van a pesfl iláker
(A Világ tudósítójától.) A furcsa tétel, 

amelyet Keyserling gróf állított föl buda­
pesti előadásaiban, hogy, tudniillik az új em­
ber típusa a soff őr —  igaz lehet ez vagy 
nem, az most mindegy —-  eszünkbe juttatja, 
hogy a pesti fiákeres valóban kifejezője volt 
a pesti polgári jólétnek: vele fejlődött ki, 
vele virult és vele hanyatlott le. Megállapí­
tásunk nem akar se filozófia, se társadalom- 
tudomány lenni, nem tart igényt bármily 
irányú kritikára —  de lehetetlen észre nem 
vennünk, hogy a pesti fiákeres. mint jelen­
ség, mennyire szoros kapcsolatot mutat a 
fővárosi polgári társadalom életformáinak 
változásaival. Ma már alig látjuk a pesti 
uccán a ragyogó fiákért, az elegáns két- 
fogatú bérkocsit, bakján, hamisítatlan póz­
zal, az igazi fiákeres csaknem festői, figuráját 

olyan snájdigan és tündöklőén, mintha 
skatulyából húzták volna ki az egészet —  
ma már úgyszólván az utolsó fiaScerek ko­
rát éljük. Kihalóban a lófogatú bérkocsi, 
kétfogatú már alig van és lassan fogy az 
egyfogatú is, a konflis ; egyszerre csak eltű­
nik a régi főváros tipikus tartozéka —  ezért 
talán érdemes lesz az autók robogása mellől 
egy pillanatra visszanézni erre a több mint 
százéves iparra, a pesti bérkocsismesterek 
múltjára, a fiákerek romantikus korszakára 
s az elmúlás és a benzinre való átszerelés 
kényszerű fázisára.

Az elmardt százéves jubileur;
A jubileumok divatjában az is sok mindent 

magyaráz, hogy a budapesti bérkocsis-ipar- 
társulat minden ünnepség nélkül, szótlanul 
hajtott el a pesti bérkocsis mesterség százéves 
évfordulója mellett.

A századik évben még háború volt, 
akkor nem ünnepeltünk ■— mondotta ne­
künk Debreczeny Árpád, az ipartársulat 
jegyzője — , azóta meg nincs miért ünne­
pelnünk.

Tehát jegyezzük föl az elmúló ipar törté­
netéhez, hogy 1817-ben, száznyolc évvel ez­
előtt, kelt József császár ama pátense, amely­
ben a bérkocsisipart üzű pesti polgárok szá­
mára az ipart engedélyezi. A pátens, szép 
kaligrafikus írással, a Fővárosi Múzeumban 
látható, a testület 1826-ból való bordóselyem 
zászlójával együtt. Ezeket a történelmi emlé­
keket Debreczeny Árpád helyezte el a mú­
zeumban. A szabadalomlevél ötvenhat cik­
kelyből áll, pontosan szabályozza, hogy ki 
kaphatott engedélyt a bérkocsis iparhoz és 
mik a jogok és kötelességek. A pátens érde­
kes kikötése, hogy tűz esetén a bérkocsis- 
mesterek tartoznak lovaikkal a tűzoltókocsi­
kat vontatni.

Bérkocsisvizsga száz év előtt
József császár pátense megszabja, hogy öt 

évi előzetes szolgálat után vizsgálatot kell 
tennie annak, aki bérkocsismester akar lenni. 
A vizsga legfontosabb része természetesen a 
mesteri hajtás bizonyítása volt. A bizottság 
három 8-ast rakatott ki egymásután rozséból 
s a mesterjelöltnek úgy kellett végighajtania 
a három 8-as kígyóvonalain, hogy a rőzsét 
ne érintse. De bizonyítványt kellett hoznia 
a mesterjelöltnek a paptól is, hogy vallásos 
életű, mert különben, akármilyen pompásan 
kanyargott is végig a nyolcasokon, nem kap­
hatott engedélyt a bérkocsi-iparra. A 8-as 
vizsgáról maradt fenn egy régi fotográfia, 
ezt is a Fővárosi Múzeumban lehet látni.

mesterség, azt taláji eléggé bizonyítja az a 
szigorú előírás, amely meghagyta a bér­
kocsis-segédeknek, hogy nyáron 9, télen 8 
óra után este nem szabad házon kívül tar- 
tózkodniok.

Amikor legtöbb volt Pesten a bérkocsi

A régi világban még nagyon jól tudták a 
pesti polgárok is, nemcsak az előkelőbb em­
berek, hogy az 1—fiOO-ig terjedő számok a 
fiákerek számai s 600-on felüli száma csak 
a konflisnak van. Ehhez képest, mint ahogy 
a telefon előfizetői sorában a legkisebb tele- 
fónszámmal bírók a telefón arisztokratái, 
úgy a fiákeresek között is azok voltak az 
előkelőbbek, rátartóbbak, nóbelebbek, akik­
nek minél alacsonyabb, vagyis minél régibb 
számuk volt.

A kétfogatűak számára fentartott 600 sor­
szám azonban sohasem volt teljesen kioszt­
va. A legmagasabb sorszámot áltálában
í896-ban, a milleniumi kiállítás évében ér­
ték el s egyszersmind az az esztendő volt a 
pesti bérkocsisipar legvirágzóbb ideje. Az 
1896-iki létszám szerint a legmagasabb szá­
mú fiáker az 505-ös volt, a legnagyobb szá­
mú konflis pedig az iA66-os. Eszerint, ami­
kor a legtöbb volt a bérkocsi Budapesten, 
akkor 505 fiáker és 866 konflis volt. Ma pe­
dig összesen már csak 70 kétfogatú van, de 
ez nem jelenti, hogy legalább hetven fiáker 
gördülne még most is a főváros uccáin, mert 
számos fiákeres ma már csak nagyritkán fog 
be kétfogatú kocsijába, ő is inkább csak 
konflissal fuvaroz. Azt még könnyebben 
használja a közönség. Egyfogatú sincs már 

i 866, rövidesen a konflisok száma is már csak 
650 lesz, —  viszont a bérkocsisok 60 új autó­
ja fogja jelezni az ipar reménybeli meg­
újulását.

)v Az autó-fiáker.
Hiszen még csak említeni is fölösleges : 

nemcsak a polgári osztály dlhanvatlótt jó­
módja miatt gyérült meg a pesti bérkocsik

száma, hanem erősen ritkította soraikat a 
veszedelmes konkurrens, az autó. Sietős lett 
az élet és a legjobb fiákerlovak is lemarad­
tak az autók mögött. Ezt megértették ideje­
korán a bérkocsitulajdonosok is és e êk az 
emberek, akik többnyire mesterségük sze­
relmesei; akik generációkon át ambicionál-: 
ták, hogy a fővárosi bérkocsi minél nagy-| 
városiasabb legyen, már majdnem húsz­
évvel ezelőtt arra kérték a főváros tanácsát, 
hogy a lófogatú kocsik helyett bérautó­
rendszámot kapjanak. A főváros tanácsa 
1909-ben engedélyezett is számukra 60 bér­
autót. Nagy harcok indultak ekörül, 1912-ig 
az engedélyt elodázták s végül is a bérautó­
koncessziót nem á bérkocsisok kapták, ha­
nem egy új vállalat. Egy idegen kézből jött 
nyakukra a konkurrens, az autó és kárpót­
lásul mindössze annyit kaptak, hogy a bér­
autó-vállalatnak minden két autóhoz egy 
fiákért kellett megváltania, 3000 korona fe­
jében. Noha büszkeségüket emeli, hogy két 
bérautót taksáltak egy fiákerre, mégis emle­
getik ma is, hogy sérelem érte őket, mert 
fordítva két fiáker jogát kellett volna meg­
váltani egy-egy autó után. Nem is nyugod­
tak bele, hogy ne ők folytassák autóval is a 
bérkocsi-ipart s addig sürgették a tanácsot, 
inig tavaly elhatározta a főváros tanácsa, 
hogy a főváros szükséglete szerint fokoza­
tosan átalakítja a lófogatú bérkocsi jogot 
bérautó-jogra. Az első hatvan bérautószámot, 
mint ismeretes, a napokban kapták meg a 
bél-kocsitulajdonosok. Ezzel megkezdődött az 
autóra való átalakulás. De míg két autó­
taxiért egy fiákért váltott magához a taxi­
vállalat, most három egyfogaiűí vagy két



fiákért kell leadnia a bérkocsitulajdonosok-1 
nők, aki autóra szerel á t  I

És most az az érdekes tüent mutat­
kozott, hogy a legrégibb bérkocsis családok, 
a fiákeres-dinasztiák egyáltalán nem jelent­
keztek autórendszámért, ők nem teáinak meg 
a lovaktól, a hagyományos ipartói. Az elő­
írás szerint a fiákeresek bérautói egyforma 
típusúak lesznek, az úgynevezett magomobil, 
amely nyáron nyitott, télen csukott és köny- 
nved formájával é^mígy különbözni fog a 
magánautóktól és az eddigi taxiktól, mint 
ahogy a fiáker különbözik a magánfogatok­
tól. Mondják, eljön az idő, hogy maga a volt 
fiákeres ül a magomobil kormányánál s 
ugyanolyan egyéni nőbelséggel áll a standra, 
mint az egykori romantikus cájggal, vagyis 
a magomobil lesz a jövő nemzedék fiákere, 
amelyet bizonyosan autó-fiáker-nek nevez 
majd a pesti nyelv, megkülönböztetésül a 
részvénytársasági autótaxitól, amelyen nem 
ül egyéniség. Ezek az autó-fiákerek, ame­
lyek magyar gyártmányúak, darabjuk 140 
millió, drágább, mintha külföldről hozatták 
volna -— legkésőbb szeptemberre kerülnek ki 
a standra„

Áz első gumlrádlf.
Az átalakulás történetéből azonban ne fe­

lejtsük ki, hogy valamikor a delizsánc bak­
járól ültek át a fiáker bakjára a pesti bérko­
csisok és az Övéké volt az a régi omnibusz is, 
amely a Harmincad uccából a ligetbe járt. 
Talán jegyezzük fel azt is, hogy kezdetben 
csak határral jártak s az első nyitott fiáker
1885-ben jelentkezett. A régi fiákeresek em­
legetik, hogy a főurak tovább is ragaszkod­
tak a régi határokhoz és például Batthyány 
Elemér gróf még a háború előtt sem ült nyi­
tott fiákerbe, csak batárba, úgy ment a ver­
senypályára a legforróbb napokon is. Az 
újabb korszak pedig a gumirádlioal kezdő­
dött; 1900-ban, amikor az első gumirádlis 
egy fogatú, az 1373-as kiállt a standra a Dal­
színház uccában, akkor a többiek követelték 
az ipartársulatnál, hogy az 1373-ast beszél­
jék le erről a forradalmi lépésről. S mivel ez 
nem sikerült, a többiek akkoriban fehérre

smmtrmm*»..... ...................... ................. ...... .
festették a kerék peremét, hogy úgy Játszód* 
jék, mintha gumirádli volna.

Fiákeres dinasztiák
A száz évvel ezelőtti bérka|sisok —  min^ 

ahogy akkor egész Pest még erősen német 
volt -T- szinte valamennyien németajkú pestj 
polgárok voltak. A későbbi időkben is ezek 
a ferencvárosi és józsefvárosi bérkocsis-íá* 
miíiák űzték tovább az ipart a jog  apáról 
fiúra öröklődött így valóságos fiák eres-di­
nasztiák keletkeztek. Egyik legrégibb fiás 
keres-család a Vampetics-familia. Vampetics 
Ferencé volt a 6-os és a 17-es fiáker, ame*< 
l'yek ma legfiatalabb fiáé, Vampetics Ká- 
rolyé. Az öreg Vampetics Lila nevű lováról 
volt híres, ez a ló elnyerte a lóversenyen a 
fiákeresek díját. Híres fiákeres volt Luciá* 
novics, aki Wenckheim grófok fiákerese és 
Riha, aki négyes cuggal, csikós ruhában a 
bakon, rendesen a zászlóanyákat vitte a 
70-es években a zászlószentelésre. Nevezetes 
fiákeres volt Bábel Ferenc is, aki különben 
sokáig elnöke volt a bérkocsisok ipartársu-f j 
laténak. Az első zsidó fiákeresek Braun 
Számi, Löbl és Blau voltak. Mindenkinek il­
lett tudni, hogy a leggyorsabb lovai Pesten 
Braun Karcsinak voltak. Braun Karcsinak 
egy dúsgazdag horvátországi lókereskedő: | 
passzióból szállította a legjobban futó lova-í i 
kát, utóbb híres bécsi fiákeres lett belőle. |

Ezek a régi fiákeresek rajongtak a régi 
pesti gavallérokért. Fenmaradt egy régi fiá-4 
keres emléke, akinek szép hangja volt s hí­
res mágnások ültették le asztalukhoz nagyi! 
mulatságok idején, hogy tipikus fiák eres­
nótákkal mulattassa a társaságot. Ezeknek aj 
régi íiákereseknek rendszerint csúf nevük is 
volt, ez volt azonban a népszerű név és azt 
ők büszkén viselték, igazi nevüket gyakran 
már nem is tudták az emberek. Ilyen nevek 
voltak a Gabelfrűhstück, a Damenkopf, a 
Feuerfresser és még más nevek, amelyeke! 
nem igen lehet leírni, mert a rusztikus fia* 
ker-humor alaposan megborsózta őket.

Megkérdeztük a régi Budapest egyik köz­
ismert gavallériát, aki ma hetvenesztendősi 
akinek ifjúsága egybeesett Budapest virág­
zásával, hogy miféie emlékei vannak a rég! 
fiákeres világról.

Elmondta, hogy &5 50 évvel ezelőtt; ami*»,
kor a szegény ember is könnyebben holdas 
guít, de az előkelő és jómódú osztály egyene­
sen aranykort éri —  a fiákeres, bizony, jelen* 
fős tényező volt, különösen a gavallérok éle-« 
tében. A standokon ott álltak a szebbnél 
szebb fogatok, a fiákeres maga a pepita- 
nadrágos, fehérkamáslis, hetykekalapos 
típus volt, szegfűvel gomblyukában. Persze 
voltak snájdigabb és kevésbé snájdig két* 
fogatnak, de a kaszinók ismert úriemberei 
egy bizonyos fiákereshez szoktak, kinek I 
kinek megvolt a maga számozott kocsija. j

—  Áz enyém például a 17-es volt —  mond* 
ja  elmélázva az öreg űr. De azért, ha le  ̂
jöttem a Gizella térre, tizenöt fiáker is meg** J 
indult felém, hátha másikba ü lö k . . . Közöt* 
tünk, fiatalemberek között nagyon divatba 
jött akkor, hogy magunk ültünk a bakra és 
magunk hajtottunk a Stefánia útra, vagy ki 
a Wampeticshez, vagy Budára a Szép Iloná-í 
hoz. De hát ahhoz olyan lovak is kellettek,- 
hogy az embernek gusztusa legyen ehhez . .  s ) 
A kocsis ilyenkor mellettünk ült a bakon,* ! 
vagy hátul az ülésen. Persze az ilyen saját-: ! 
kezű hajtásnak más taksája volt, mint a ren­
des kocsizásnak, de a pesti gavallérral soha^ 
sem járhatott -rosszul a kocsis. Előzőep sem­
miről sem volt sző, utólag pedig csak annyit 
lehetett adni, hogy a fiákeres elismeréssel, 
emelje meg a kalapját. Olyan történeti nevű 
pesti fiákeresról, amilyen Bécsben a Brat- 
fisch volt, Rudolf trónörökös fiákerese, néni 
tudok. De voltak azért itt is híres kocsisok- 
példáid a Mandelbaum, akiről az én időm­
ben mindenki tudta, hogy neki vannak ú 
legjobb lov a i. .  „


